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I. Introducció metodològica. 
 
L’objectiu principal de l’estudi era conèixer la percepció existent sobre la immigració entre els 
residents a les comarques de Lleida. Per assolir aquest objectiu general el més adient era 
dissenyar i realitzar una enquesta àmplia per a poder aprofundir en diferents segments de la 
població (per edat, sexe, lloc de residència, entre altres variables) amb un error estadístic baix.  
 
La mostra ha estat de 1.800 persones enquestades en totes les comarques de Lleida. Aquesta 
mostra s’ha confeccionat a partir del perfil de la població major de 16 anys que hi resideix. 
Breument, la mostra obtinguda ha tingut en compte el perfil d’edat de la població lleidatana, el 
sexe, la distribució comarcal de la població, el nombre d’habitants de les poblacions1, la 
nacionalitat... Tot plegat fa que sigui molt representativa del conjunt de la població ⎯amb un 
error estadístic molt baix, ±2,2 (en la situació de p = q = 50% i amb un marge de confiança del 
95,5%). 
 
L’enquesta s’ha fet seguint una estratègia de camp mixta: en un primer moment es va plantejar 
com telefònica però donat que la detecció dels perfils d’entrevistat varen ser cada vegada més 
concrets es va desplegar un treball de camp per entrevista personal. El treball empíric es realitzà 
entre el 15 de gener i 15 de març de 2013. 
 
 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
1 S’han enquestat 273 persones en poblacions de menys de 1000 habitants, 388 en les de 1001 s 5.000; 
534 en les de 5.001 a 20.000; i 601 en la de de més de 20.000, és a dir, Lleida ciutat. 
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II. La immigració a les comarques de Lleida. 
 
Una de les preguntes realitzades al conjunt de la mostra fou sobre l’impacte/influència que 
creien els enquestats que tenia la immigració a la seva comarca. Com indica el gràfic següent, 
l’impacte que es percep és divers: 7% afirma que és “molt positiu”, el 31,8% “positiu”, el 
14,3% depén (hi veuen aspectes positius i negatius2), 29,2% “bastant negatiu”, 4,4% “molt 
negatiu” i el 13,3% no respon a la pregunta. La mitjana3 amb un resultat de 3,09 ens indica que 
es situa en el “depén”.  
 

 
Gràfic 1. Impacte de la immigració a la comarca. 

 
 
Segmentant les respostes podem observar que aquesta percepció és més positiva entre els homes 
(3,16 de mitjana) que entre les dones (3.02), entre els estrangers (3,7) en comparació als 
autòctons (3,11) i en les poblacions de major (3,26 en la de més de 20.000 habitants) i menor 
tamany (3,15 en les de menys de 1.000) que en les mitjanes (que situarien la mitjana en 2,96). 
 
Detectada la percepció es va preguntar sobre els motius de l’afirmació realitzada, per una banda 
als enquestats que donaven un “depén” o una valoració positiva se’ls preguntava què hi veien de 
positiu i als que donaven un “depén” o una valoració negativa què hi veien de negatiu. Els 
principals arguments donats per justificar que la immigració és positiva han estat: “cobreixen 
llocs de treball” (61%), “cotitzen a la seguretat social” (21,9%), fan “una aportació cultural” 
(18,9%), “consumeixen” (17,4%), fan “augmentar la natalitat” 14,1%) i “milloren l’economia” 
(3,2%).  
 
Per altra banda, els arguments dels que han donat un “depén” o una valoració negativa és que 
“prenen feina” (51,6%), “porten conflictes culturals” (16,8%), “s’enduen la majoria d’ajudes 
socials i educatives” (14,8%), “se’ls prioritza en les beques escolars” (10,3%), “se’ls dóna 
prioriat en pisos socials” (9,7%), “generen inseguretat” (12,3%),  
 
Com s’ha pogut observar, hi ha una part de la població que té un discurs crític respecte a la 
immigració i, especialment, per l’ús que creuen que part d’aquesta població fa dels serveis 
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
2 Malgrat que aquesta opció de resposta no existia, hi havia persones que no s’inclinaven per una resposta 
més positiva o més negativa i es va decidir obrir aquesta nova resposta quan es donava la citada situació. 
3 Construïda seguint el criteri: 5 “molt positiu”, 4 “bastant positiu”, 3 “depén”, 2 “bastant negatiu” i 1 
“molt negatiu”. 
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socials i educatius. Per aquest motiu es va voler aprofundir preguntant, a través d’una frase, si 
es creu que els immigrants regulars han de tenir dret a l’ús d’aquests serveis, així com també els 
irregulars. 
 
Respecte a la primera qüestió, el resultat apunta a un alt acord en que aquesta població tingui el 
mateix dret a utilitzar aquests serveis que la resta de persones que resideixen a les comarques de 
Lleida. Únicament el 4,7% diu estar “poc acord” amb la frase i el 4,3% “gens acord”. La 
mitjana resultat d’aquestes valoracions és 3,53 sobre 44. Entre les segmentacions realitzades és 
significatiu estadísticament que les persones nascudes a l’estranger estan més d’acord amb la 
frase (mitjana 3,91) que els autòctons (3,45).  
 
 
Taula 1. Grau d’acord amb la frase “Els immigrants regulars han de tenir dret a la 
utilització de tots els serveis socials i educatius com la resta de la població”.  

  

TOTAL   SEXE 
Home 

SEXE 
Dona  

EDAT 
Menys 

25 

EDAT 
26-45 

EDAT 
46-65 

EDAT 
Més de 

65 

PAIS 
Autòc 
tons 

PAIS 
Estran 

gers 

Molt acord 65,6 68,3 63,0 67,5 72,1 63,2 56,2 60,1 90,6 
Bastant acord 23,7 21,3 25,9 23,4 17,9 25,4 31,6 27,6 5,6 
Poc acord 4,7 3,7 5,7 5,2 4,3 4,8 4,9 5,7 - 
Gens acord 4,3 4,9 3,7 3,5 3,5 5,2 4,6 5,0 0,9 
Ns/Nc 1,8 1,8 1,7 0,4 2,1 1,5 2,7 1,6 2,8 
Mitjana 3,53 3,56 3,51 3,56 3,62 3,49 3,43 3,45 3,91 
Desv.Tipica 0,78 0,79 0,77 0,75 0,74 0,81 0,79 0,82 0,37 

 
 
Això sí, al preguntar sobre el grau d’acord amb la frase referint-nos a la immigració irregular els 
resultats no mostren tan acord en que hi tenen dret. De fet, el 23,6% està “poc acord” amb la 
frase i el 34,6% “gens acord”. La mitjana, 2,28, també indica que en conjunt els enquestats es 
situen lleument per sobre del “poc acord”. Les segmentacions realitzades, que es poden veure en 
la taula següent, mostren dues diferències significatives: els grups d’edat més gran estan en més 
desacord amb la frase, així com els estrangers hi estan força més d’acord que els autòctons. 
 
Taula 2. Grau d’acord amb la frase “Els immigrants irregulars han de tenir dret a la 
utilització de tots els serveis socials i educatius com la resta de la població”.  

  

TOTAL SEXE 
Home 

SEXE 
Dona  

EDAT 
Menys 

25 

EDAT 
26-45  

EDAT 
46-65  

EDAT 
Més de 

65 

PAIS 
Autòc 
tons 

PAIS 
Estran 

gers 

Molt acord 22,9 27,5 18,6 28,1 32,7 17,0 11,9 16,6 52,2 
Bastant acord 15,7 16,5 14,9 22,1 16,3 13,6 14,0 15,1 18,4 
Poc acord 23,6 20,0 26,9 20,3 21,3 25,8 25,8 25,5 14,4 
Gens acord 34,6 32,4 36,7 28,1 26,7 40,4 43,2 40,2 8,8 
Ns/Nc 3,3 3,7 2,9 1,3 3,1 3,2 5,2 2,6 6,3 
Mitjana 2,28 2,40 2,16 2,51 2,57 2,07 1,94 2,08 3,22 
Desv.Tipica 1,18 1,22 1,13 1,18 1,21 1,12 1,05 1,11 1,02 
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  l’equivalència	
  de	
  “molt	
  acord”	
  en	
  valor	
  4;	
  “bastant	
  acord”	
  valor	
  3;	
  “poc	
  acord”	
  valor	
  2;	
  i	
  
“gens	
  acord”	
  valor	
  1.	
  



	
   6	
  

Respecte les actuacions prioritàries a la localitat per les persones immigrades. La primera dada 
que destaca és la resposta que no calen actuacions (el 19,1% respon “res”5). Entre les actuacions 
que sí que es creu que cal realitzar de forma prioritària torna a aparèixer la “lluita contra l’atur” 
(35,7%), que preocupa especialment als mateixos estrangers. Amb menor importància es 
menciona la necessitat d’actuar en formació pel mercat de treball de la comarca (7,9%). Més 
específica del col·lectiu immigrat és la potenciació de polítiques d’integració (9,2%), facilitar 
processos de regularització (4%) i lluita contra el racisme i la discriminació (3%). Qüestions 
específiques que també apareixen en un altre sentit quan es diu que cal dificultar els processos 
de regularització i potenciar el retorn (7,4%) i atorgar-les-hi menys ajudes socials (1,9%). 
Posteriorment s’aprofundirà a través de preguntes més concretes en aquests temes. 
 
Taula 3. Actuacions prioritàries per immigrants a la localitat. 

  

TOTAL   Autòctons Estrangers 

Res 19,1 22,5 3,4 
Lluitar contra l'atur 35,7 28,8 67,8 
Millora de la situació laboral 1,9 1,9 2,2 
Actuar per afavorir la integració 9,2 9,7 7,2 
Potenciar la formació amb mercat treball a la comarca 7,9 7,9 8,1 
Oferir habitatge social 5,3 4,3 9,7 
Programes prevenció i educació de conductes de risc 4,5 5,1 1,9 
Dificultar processos de regularització/potenciar els retorns 7,4 8,3 3,4 
Facilitar processos de regularització 4,0 3,0 8,4 
Lluitar/sensibilitzar sobre racisme/discriminació 3,0 3,0 3,1 
Més ajudes socials/econòmiques 1,9 1,7 3,1 
Menys ajudes socials/econòmiques 1,9 2,0 1,3 
Més i millor oferta educativa/formativa 1,7 1,4 2,8 
Més ajudes per formació 1,4 1,4 1,3 
Promoure activitats de lleure 1,1 1,0 1,6 
Facilitar/millorar accès a l'habitatge 0,8 0,6 1,6 
Evitar se'n vagin de la comarca 0,5 0,5 0,6 
Millorar la xarxa de transport 0,4 0,3 0,9 
Recolzar emprenedoria 0,4 0,5 - 
Potenciar la participació política i social 0,2 0,2 0,3 
Altres 1,8 2,0 1,3 
Ns/Nc 16,8 18,2 10,0 

 
 
La darrera pregunta realitzada a tota la mostra sobre la població d’origen estranger que resideix 
a les comarques de Lleida pretenia analitzar si la diversitat religiosa és percebuda com un 
problema social. Per detectar-ho no es preguntà directament sobre les religions presents al 
territori sino que es preguntà si es creia que la diversitat religiosa és un problema social i, 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
5 Tenint en compte les diferenciacions realitzades, es detecta que són les dones les que més opinen que no 
cal fer “res” (21,2% de les dones; sent el 16,9% dels homes); i els autòctons (el 22,% opina així, sent el 
3,4% dels estrangers). En darrer lloc, mencionar que la percepció que no cal fer res es relaciona amb el 
tamany de la població on es resideix. A messura que augmenta el tamany de la població de residència es 
redueix la resposta que no cal fer res (26,7% dels residents en poblacions de menys de 1.000 habitants; el 
24% en les de 1.001 a 5.000; el 20% de les de 5.001 a 20.000; i l’11,8% en les de més de 20.000, és a dir 
Lleida capital). 



	
   7	
  

posteriorment, es preguntà si creien que totes les religions tenen dret als seus espais de culte i 
per què sí o per què no. 
 
Malgrat que a parer dels nostres interlocutors la diversitat religiosa no és un problema social 
important el 6,6% afirma que ho és “molt”, un 13,5% “bastant”, un 20,2% “poc” i un 52,8% 
“gens”. Aquesta percepció de que és un problema social és major en la ciutat de Lleida, en que 
els que ho valoren així són més: 8,2% “molt”, 13,8% “bastant”, 22,8% “poc” i 46,1% “gens”. 
 
Sobre el dret de totes les religions a tenir els seus espais de culte, el 77,8% creu que sí, mentre 
el 18,6% que no (no responent el 3,6%). Aquest dret es més reconegut en les poblacions grans 
(el 15,5% de les de 5.001 a 20.000 diu que no i el 16,8% a Lleida ciutat) que a les petites (on el 
23,1% dels residents a poblacions de menys de 1.000 habitants diu que no, i el 22,7% dels de 
1.001 a 5.000). 
 
Els motius de creure que sí tenen dret a tenir espais de culte s’argumenta per “respecte a totes 
les religions” (22,9%), és un “dret reconegut” (21,8%), per “igualtat” (3%)... però el 49,2% no 
argumenta la seva resposta. Per altra banda, els motius de creure que no tenen dret són: “les 
societats amb altres religions no respecten la nostra” (20,6%), “no s’han de respectar totes les 
religions” (14,9%), “no afavoreix la integració i comporta conflictes de convivència” (9,6%), 
“l’islam” (6,3%), “ens suposa una despesa econòmica” (5,1%). En síntesi, observem que una 
bona part de la població creu que cal respectar la diversitat religiosa, però també una part de la 
societat (prop del 20%) limita aquest respecte i ho percep como un problema actual i futur. 
 
 
	
  


